

聚焦

把绿色绘进北疆

——内蒙古军区各级积极开展义务植树活动

本报记者 许敬

4月以来,内蒙古军区各级纷纷开展义务植树活动,热火朝天的场面、干劲十足的身影,成为春天里一道靓丽的风景线。

近年来,内蒙古军区把参与生态建设作为支援地方经济社会建设的重要内容,逐渐形成了“东部抓水土保持和小流域治理、中部抓绿化荒山、西部抓防沙治沙”的生态建设格局。当下,祖国北疆大地春潮涌动,再次为官兵们向荒山进军、为沙漠播绿吹响了号角,和煦的春风里处处涌动着植树造林的热潮。

春天里,种下一片新绿

“来,搭把手,把树苗扶正……”近日,阿拉善盟阿拉善左旗人武部组织军官、文职人员、民兵队伍与地方党政机关干部职工共计230余人开展义务植树活动,以实际行动为驻地增添新绿,助力生态文明建设。

官兵们与地方干部群众分工协作,有的挥锹铲土,有的扶苗培土,有的提桶浇水,大家互相配合,干劲十足。经过一上午的辛勤劳动,任务区内共栽种树苗1300余株。“参加义务植树活动是我们应尽的责任和义务。作为人民武装力量,我们不仅要在国防建设中发挥作用,也要积极参与地方建设,为改善生态环境贡献力量。”看着成片的树苗,植树的官兵虽然汗湿了衣裳,内心却充满了自豪。

在阿拉善左旗“青年世纪林”,白沙蒿、沙拐枣、红柳等沙生植物随风摇曳。“过去这里沙漠面积大,风沙多,许多人都搬走了。现在环境越来越好,人们又搬回来了。”正在利用巡护时间采籽、清茬的民兵包长命说。

近年来,阿拉善左旗人武部牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,持续开展了以“传承红色基因,助力植树育人、共圆绿色梦想”为主题的国情教育实践活动,军地携手先后建成了中国上市公司生态林、“八一”同学生态

林、深圳通信卫星林、边防军民生态林等多个共建基地,共完成造林16万余亩,其中12万亩已通过国家验收,达到成林标准;在腾格里沙漠东缘,形成了宽4000米、长30000米的绿色长廊,在浩瀚的大漠戈壁,奏响了一曲曲军民融合、共建共育的时代新乐章。

在北疆,筑牢绿色屏障

一入春,巴彦淖尔军分区的官兵已经深入乌兰布和沙漠一线腹地,和林草专家一起调研,共同商定今年生态基地建设的具体规划,“科学筹划、及早开工,确保‘千名民兵万亩林’活动能切实取得实效。”相关负责人告诉记者,今年他们将继续在乌兰布和沙漠进行治沙大会战,为沙漠“锁边”,促进黄河流域生态的逐年改善。

2023年6月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔市考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调,要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

巴彦淖尔军分区相关负责人介绍,巴彦淖尔市地处华北、西北结合部,是“三北”防护林工程建设的重要节点。进入新时代,军分区机关和杭锦后旗人武部、磴口县人武部在乌兰布和沙漠东北部先后种植沙枣、梭梭、柠条等苗木30余万株,筑起一条长48公里的防风阻沙林带。

从一棵棵迎风挺立的小树,到一片片郁郁葱葱的树林,植下的是新绿,更是梦想。内蒙古军区组织部队官兵和民兵预备役人员积极投身地方生态建设,参与60余个

生态基地和胡杨林保护等重点生态工程建设。截至目前,该军区已累计完成50余万亩生态林建设。

“我们坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,以防沙治沙为主攻方向,因地制宜、分类施策。”内蒙古军区相关负责人介绍,他们按照“科技支撑、逐年推进、滚动发展”的思路,持续巩固集宁植树基地、商都植树基地等生态基地建设成果,主动参与“乌梁素海流域山水林田湖草沙生态保护修复工程”“保护岱海母亲湖,我们在行动”等,逐年加大阿拉善左旗“青年世纪林”、杭锦旗防沙治沙示范基地、兴安盟“爱民生态林”等建设力度。

绿水青山就是金山银山。在广大部队官兵和民兵队员的努力和带动下,爱绿、植绿、护绿成为军营乃至全社会的自觉行动。“我们将牢记嘱托,一茬接着一茬干,巩固和发展‘绿进沙退’的好势头,为筑牢祖国北疆万里绿色长城作出新贡献。”内蒙古军区相关负责人表示。

呼和浩特市土默特左旗人武部官兵挥锹挖土、填土夯苗,以实际行动为驻地增添一抹新绿。



乌兰察布市四子王旗人武部官兵共同栽下一棵树苗。

“把铁锹再往下扎深两寸,沙土回填要踩实。”前不久,列兵高文宇在班长沈显武的指导下,将杨树苗植入沙地,在他们身后,由沙柳、杨树、樟子松构筑的生态屏障绵延至天际线。

连日来,一场践行“穿沙精神”的植树活动正在库布其沙漠热火朝天地展开。植树现场,武警内蒙古总队鄂尔多斯支队官兵们个个干劲十足,扶苗、栽树、填土、浇水……大家分工明确,紧密配合。在沙漠植树很有意义,我要追随前輩脚步,将‘穿沙精神’传承下去。”沈显武边铲土边说道。

实际上,从武警内蒙古总队鄂尔多斯支队组建以来,植树造林、防风固沙就成了部队的主要任务之一。42年前,面对肆虐的黄沙,初驻此地的官兵们站了出来。

随后的数年里,每到春天,沙漠腹地、荒山野滩、母亲河畔,总能看到一队队身穿橄榄绿的身影扛铁锹、挑水桶,和驻地百姓一起植树。一茬接一茬,一代又一代,武警官兵始终坚守在治沙的路上。

穿沙公路在建设初期遭遇了自然界的残酷考验。据当地百姓回忆,由于自然环境恶劣,最早修这条路时,打头阵的就是武警官兵。黄沙满地里,最惹眼的身影,便是一个个汗流浃背、抡着铁锹、身着迷彩服的官兵。

“一天凌晨突袭的风沙,将三天三夜夯实的路基彻底抹平。当时测量旗被连根拔起,工程车

辙消失无踪,就像沙漠张开巨口吞噬了我们所有的努力。”当年与黄沙“作战”的情形让退伍老兵们记忆犹新。正是这样的困境,催生出“沙不退,我不退”的“穿沙精神”。官兵们创造性地采用“路随树走”战略,每推进500米路基,就在两侧栽植沙柳网格固沙。如今驱车行驶在这条115

公里的公路上,两侧由20万株乔灌木构建起了立体防护网。

数十年转瞬即逝,风吹过的地方从黄沙漫卷变为绿意葱茏,一代代武警官兵用“穿沙精神”,在鄂尔多斯的土地上,绘就了一幅人与自然和谐共生的壮美画卷。

今天的鄂尔多斯,人在绿中,城在林中。遥感卫星拍摄的对比图更加震撼人心:2000年库布其沙漠植被覆盖率不足3%,而今已达53%。鄂尔多斯获评国家生态文明建设示范区、国家森林城市、国家园林城市,中国最具生态竞争力城市,入选国家碳达峰试点。武警内蒙古总队鄂尔多斯支队被自治区授予“双百万”京津北绿色屏障工程先进集体,多次获得驻地城郊义务植树先进集体。

“此次植树活动让我体会到老兵们以前植树的不容易,更让我明白了保护环境的重要意义。”上等兵雷奥冉激动的心情说道。

带队参加植树活动的某中队中队长崔志锋介绍说,支队连续多年参加驻地的植树活动。截至目前,该支队植树面积近12000亩,足足有1120个足球场大。

大漠无言,绿洲为证。当春天的第一棵树苗开始植入沙地时,库布其的又一段绿色传奇正在续写。



“沙不退,我不退!”

——武警内蒙古总队鄂尔多斯支队践行“穿沙精神”纪实

本报记者 安寅东 通讯员 李达文



本报记者 许敬

生态基地和胡杨林保护等重点生态工程建设。截至目前,该军区已累计完成50余万亩生态林建设。

“我们坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,以防沙治沙为主攻方向,因地制宜、分类施策。”内蒙古军区相关负责人介绍,他们按照“科技支撑、逐年推进、滚动发展”的思路,持续巩固集宁植树基地、商都植树基地等生态基地建设成果,主动参与“乌梁素海流域山水林田湖草沙生态保护修复工程”“保护岱海母亲湖,我们在行动”等,逐年加大阿拉善左旗“青年世纪林”、杭锦旗防沙治沙示范基地、兴安盟“爱民生态林”等建设力度。

“我们坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,以防沙治沙为主攻方向,因地制宜、分类施策。”内蒙古军区相关负责人介绍,他们按照“科技支撑、逐年推进、滚动发展”的思路,持续巩固集宁植树基地、商都植树基地等生态基地建设成果,主动参与“乌梁素海流域山水林田湖草沙生态保护修复工程”“保护岱海母亲湖,我们在行动”等,逐年加大阿拉善左旗“青年世纪林”、杭锦旗防沙治沙示范基地、兴安盟“爱民生态林”等建设力度。

冲锋号

科技赋能为实战“添翼”

本报记者 郝佳丽 通讯员 王文浩

“正前方150米处,2米乘2米区域是幸存区域,半径0.8米圆框内有受伤人员,迅速投掷救生物资……”近日,一场无人机集训在赤峰市翁牛特旗民兵训练基地拉开帷幕,该市40余名民兵骨干齐聚于此,深学理论知识、研究实操技能、集智攻难关点,打通无人机民兵分队实战转化的“最后一公里”。

面对地形地貌复杂、恶劣天气多样等不利于无人机民兵实战训练的因素,赤峰军分区通过整合教育资源,创新“实际体验+实践运用+实战模拟”训练模式,走出自主开展精训、依托驻军带训、联合高校强训的训练新路子,推动无人机操作手训练提质增效;组织无人机操作手到驻地高校进行理论和实操训练,到赤峰市民兵训练基地开展封闭式集训,并根据各地人武部辖区特点有针对性地强化训练,一套“组合拳”下来,大大提升无人机分队遂行任务能力。同时,该军分区先后制定印发了《关于规范民兵军事训练软件资料的通知》等多份文件,优化力量编成、训考机制、激励措施和政策保障,鼓励有理想、有才干的企业和群众加入民兵队伍中。

翻开赤峰军分区新年度民兵无人机分队训练计划,记者看到各人武部分别对应着农牧、山林、空情等不同训练方案,明确训练重点、教员配置、考核检验、经费保障等系列举措,确定军地联合行动、配合驻军单位行动的指挥链路,更加方便各人武部开展训练工作。

去年8月,赤峰市遭受洪涝灾害,部分地区出现溃口,情况危急。赤峰军分区迅速派出无人机操作手,在强降雨天气下起飞升空,不断向地面指挥所传输河道实时画面、监控高危河段险情,为军地联合指挥部正确决策提供了关键数据支撑。

近年来,无人机民兵分队专业力量不断向新域新质领域延伸,参与抢险救灾任务作用凸显。赤峰军分区将搭建驻军训练场“直通车”、国防动员办公室训练场“直通车”,高等院校教室“直通车”,建立驻军指导帮带、地方装备共享、教育资源通用机制,真正打造一支拉得出、上得去、起作用的民兵无人机分队,提升各类抢险救灾行动质效。

淬火开训,锻造运输尖兵

本报记者 薛晓芳 通讯员 张聪睿

“此次复训补训距离我们参加军队院校的专业培训已过去许久,大家车辆驾驶技术有所生疏。复训补训从基础科目入手,逐步增加难度,设置特情处置、故障排除等重点内容,不仅能帮助我们恢复并提升驾驶技术,还使我们实现了从‘会’到‘精’的蜕变。”近日,内蒙古军区直属队火热开展驾驶员复训补训工作,军士郭珍琛在现场分享着自己的感受。

为进一步提升驾驶员技术水平,强化部队运输保障能力,本次复训补训围绕“训练保质量、管理保稳定、全程保安全”的工作目标,精准聚焦驾驶队伍薄弱环节,训练车辆驾驶技能、车辆日常保养、常见故障排除等内容,并针对运输车、大巴车、越野车等主要车型展开专攻精练。

复训补训严格按照“分层施训、示范讲解、考核验收”的流程推进,教学内容由浅入深、循序渐进。同时,教练员将业务教学、法规学习与技能培养、作风锤炼有机结合起来,全力确保受训人员思想素质过硬、作风纪律扎实、驾驶技能精通。

培训中,针对新晋驾驶员水平参差不齐的状况,内蒙古军区直属队采取“以老带新”的方法,科学编配经验丰富的教练员进行一对一帮带、面对面教学,助力新战友在实践中快速提高驾驶技能。

扎实的理论是过硬技术的支撑。此次复训补训在实车训练的同时,精选内容开展理论授课。通过骨干集中授课辅导、队员分组交流的方式,帮助新驾驶员们认真学习专业知识,为圆满完成复训补训工作筑牢坚实基础。

“车轮一动,责任重于泰山。”内蒙古军区直属队相关负责人说,“内蒙古军区直属队将持续结合实际开展训练,把驾驶技术训练融入日常车勤保障任务,传承不怕苦累的训练精神,为部队遂行多样化运输保障任务提供有力支撑。”

鱼水情

“红书包”将医疗服务送到家

本报记者 杨柳

“我这条腿疼了五六年,去一趟旗医院得折腾一整天。没想到今天医生们带着药箱来家里了!”近日,在锡林郭勒盟苏尼特右旗桑宝拉格苏木,一位老牧民紧握着“红书包”医疗志愿者的手热泪盈眶。这温馨的一幕是锡林郭勒盟苏尼特右旗人武部“红书包”医疗志愿服务队开展“健康草原行”活动的一个缩影。今年以来,这支由苏木卫生院医生和“红书包”志愿者组成的队伍已累计行程1200公里,先后深入偏远牧区,为83户家庭贴心送去了触手可及的“家门口医疗服务”。

晨曦微露,医疗志愿服务队的白色医疗车便缓缓驶出苏木卫生院。车上载着便携式B超机、心电图仪和20余种常用药品,这是医疗志愿服务队为应对牧区居住分散特点特别配备的“移动诊疗室”。经过2小时颠簸,医疗队终于抵达了70公里之外的巴彦乌拉嘎查,顾不上路途劳顿立刻为患有糖尿病的一位牧民复诊。

“高压138,低压85,比上次降了10个点!”随队医生其格仔细核对牧民的血糖监测记录后,调整用药方案,又将新配的降压药装入标有姓名、用量的定制药盒。这样的场景在为期15天的“健康草原行”中每天都在上演,志愿者们不仅完成了基础诊疗,还用心建立起33份动态健康档案,针对高血压、结核病等重点人群实施“一人一策”精细管理。

在巴彦乌拉嘎查党群服务中心,一场别开生面的“健康那达慕”吸引30余位牧民参与。医疗志愿服务队用国家通用语言和蒙古语绘声绘色地讲解鼠疫防控知识,现场演示心肺复苏术,发放的“健康三件套”——电子血压计、家庭急救包和《慢性病管理手册》,被牧民们称为“最实在的礼物”。

针对牧区高发的风湿性关节炎,医疗志愿服务队创新开展“暖阳行动”,为12户老年牧民赠送自发热护膝;面对春季传染病风险,志愿者们连夜赶制500份蒙药香囊,将苍术、艾草等防病药材装入绣有“红书包”标识的绸袋。“这个香囊要挂在蒙古包通风处,既能驱虫又能净化空气。”志愿者乌云其木格用牧民熟悉的“生活语言”讲解医药知识,让健康宣教更“接地气”。

“不仅送医送药,更要送理念、送希望。”桑宝拉格苏木党委书记苏恩保表示,苏木正打造“三级健康网格”,以卫生院为枢纽,培养20名牧民健康管理员,在9个嘎查建设“健康驿站”,通过“定点服务+流动诊疗”实现医疗资源全域覆盖。

据悉,该苏木将“红书包”医疗志愿服务纳入“我为群众办实事”长效机制,计划年内为每户牧民培养1名“家庭健康明白人”,“红书包闪金光,党的关怀到身旁,健康守护千万家,幸福日子万年长!”这首饱含深情的歌谣唱出了牧民们的心声。